

· 财经观察

面对融资时名目繁多的费用,如何帮企业算清“明白账”?2024年9月起,中国人民银行启动明示企业贷款综合融资成本试点工作,通过“贷款明白纸”让企业对各项融资费用“看得见、算得清、可比较”,进一步提升金融服务实体经济质效。

试点近一年来,“贷款明白纸”正悄然改善企业融资环境,不断提升融资的透明度和适配度,促进综合融资成本持续下降,助力企业“轻装前行”。

费用一目了然
告别“雾里看花”

“来银行办理贷款,包括利息在内,我实际要支付的费用一目了然。”福建泉州洋嘉科技有限公司负责人吴金花告诉记者,企业急需50万元的资金用于扩大生产经营,在当地建设银行填写完“贷款明白纸”后她发现,银行办理贷款根本不收取任何所谓“渠道费”,差点被中介忽悠多掏2万多元。

获取一笔贷款的背后,不少企业不光要支付贷款利息,有时还要面临抵押费、担保费、评估费、公证费、中介服务费等名目繁多的费用,收费主体也不同。

吴金花提到的“贷款明白纸”,其实是一张企业贷款综合融资成本清单。

为了让企业融资成本成为一笔“明白账”,中国人民银行在山西、江西、山东、湖南、四川五个省份首批启动了明示企业贷款综合融资成本试点工作。试点地区银

“贷款明白纸”： 如何帮企业 算清融资“明白账”?

行推出的“贷款明白纸”,详细列明了企业需承担的贷款利息支出和各项非利息支出,以及收费主体、支付方式、支付周期等,使企业在填写过程中对各项融资费用心中有数。

“打破信息不对称壁垒,可有效遏制隐性收费和不合理加价现象,推动综合融资成本定价‘阳光化’。”清华大学国家金融研究院院长田轩认为,填写“贷款明白纸”可以帮助企业全面了解银行贷款产品和融资费用来源,清晰掌握各项费用构成以及自身实际承担的费用水平,充分保障企业知情权和金融消费者合法权益。

**政策精准落地
助企“轻装前行”**

前段时间,山东滨州黄河宝山混凝土有限公司陷入两难困境:一方面要预付货款,一方面贷款面临到期。企业负责人张小涛一度考虑寻求中介借过桥资金还贷,但3万多元的“过桥费”让他有所顾虑。

“工行通过‘贷款明白纸’了解到我们的需求,很快办理了500万元续贷,节省了‘过桥费’、抵押费、评估费等不少费用,财务费用减少了近四成。”张小涛说。

田轩表示,通过“贷款明白纸”,金融机构可以更加全面了解企业的融资需求,提供更合适的金融服务;企业也能更清晰

地知道银行有哪些优惠政策,有助于争取减免空间。

“这张‘贷款明白纸’可不白填,清单里边明明白白记录了500元的评估费和80元的抵押登记费均由银行承担,我们无需支付额外费用。”福建的小微企业主吴先生告诉记者,他从银行申请了200万元的个人经营性贷款,银行报价透明、无隐藏费用,有利于更精准地进行财务规划和融资比较。

记者从中国人民银行四川省分行了解到,6月,该省试点工作涉及的贷款主体中,企业及商户的非息加权平均费率为0.55%,较试点工作开展初期下降57个基点,非息负担降低明显。

工商银行山东滨州分行副行长刘晓峰表示,通过细化费用披露、规范收费标准,可压缩融资链条中的灰色地带,使综合融资成本更加公开透明,有助于推动政策红利精准支持实体经济,让企业“轻装前行”,加快发展。

**增强银企互信
优化金融生态**

“没想到填了一张纸,就省下6000多元,这项措施真不错。”安徽省桐城市福双家庭农场的负责人李平告诉记者,6月她原本要签署一份利率4.3%、金额近50万

元的贷款合同,但在填写“贷款明白纸”时,农业银行工作人员发现以她的条件可以享受更低的利率,帮她将贷款产品更换为“经营贷”,利率降至3%。

农业银行安庆桐城市支行负责人郝祥松表示,在引导客户填写“贷款明白纸”的过程中,客户经理可以与企业共同分析每笔贷款的支出,便于银行为企业量身定制服务,也有利于增强银企双方互信,深化合作共赢。

记者从中国人民银行了解到,今年以来,明示企业贷款综合融资成本试点工作持续推进。安徽、海南、河北、辽宁……越来越多地区开展试点工作,目前试点范围已覆盖全国绝大多数省份,工作成效不断显现。

截至7月末,在福建,当地金融机构已累计办理企业贷款综合融资成本填报近5万笔、涉及贷款金额超过2000亿元;在甘肃,“贷款明白纸”已累计帮助企业节省非利息成本56.4万元;在四川,已有200多家银行机构参与试点,服务经营主体户数超5万户,涉及贷款金额超过4000亿元。

专家表示,“贷款明白纸”加强了银行机构与借贷主体的沟通,企业可更清晰地了解真实融资负担和收费明细,银行能更主动地优化金融服务,有助于推动金融生态良性发展,为企业长期稳健经营注入信心和动力。新华社北京8月20日电

中国社科院发布抗战史 和二战史重大研究成果

新华社北京8月20日电 由全国哲学社会科学工作办公室、中国社会科学院科研局主办,中国历史研究院承办的抗战史和二战史重大研究成果发布暨学术研讨会8月20日在京召开,会上发布了8项重大研究成果。

八卷本《中国抗日战争史》全景式描绘中国人民抗日战争历史全貌。《新编第二次世界大战史》聚焦弘扬正确二战史观,系统展现中国人民抗日战争在世界反法西斯战争中的显著地位和巨大贡献。《从延安整风到中共七大》《中国共产党文化抗战史(1931—1945)》等有力诠释了中国共产党在全民族抗战中的中流砥柱作用。此外,抗日战争与近代中日

关系文献数据平台、《近代日本对华调查档案资料丛刊》《李顿调查团档案文献集》《铁证如山》等全面收集抗日战争文献档案资料,具有重要的史料价值。

与会专家学者表示,在世界反法西斯战争中,中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长、条件最艰苦,付出的牺牲也最大;中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱;二战后各国携手建立以联合国为核心的国际体系,为世界和平发展奠定基础。要深入开展抗战史和二战史研究,努力推出原创性概念、标识性成果,系统总结历史经验,不断贡献史学智慧和力量。

前7个月北京新能源汽车 产量超过去年全年总产量

新华社北京8月20日电 北京市经信局最新发布的消息显示,今年1至7月,北京新能源汽车产量累计已超31万辆,超过2024年全年29.4万辆的总产量。

今年以来,小米YU7、理想MEGA改款、享界S9增程版等多款新能源车型发布;7月份,北京新能源汽车产量达5.2万辆,同比增长1.4倍。

据介绍,今年以来,北京工业新动能加速汇聚,产业活力竞相迸发。除新能源汽车等汽车产业外,电子信息、智能装备、新型储能、航空航天等先进制造业也持续发力,带动全市工业经济稳健增长,1至7月北京规模以上工业增加值同比增长6.1%,为推动全市经济社会高质量发展注入新动能。

2025年成都网球公开赛 9月16日至23日举行

新华社成都8月20日电 记者20日从2025年男子职业网球选手协会(ATP)250成都网球公开赛新闻发布会上获悉,该赛事将于9月16日至23日在四川国际网球中心举行。

据了解,2025年成都网球公开赛将于8月21日上午10点正式开票。据介绍,四川围绕文体旅融合出台多项政策,消费者凭2025年成都网球公开赛门票,可在成都多家知名餐厅、博物馆、酒店享受折扣优惠。此外,赛事响应“跟着赛事去旅行”倡议行动以及2025年成都市“蓉票有礼”票根优惠活动,8月25日将上线专区,融合2025年成都网球公开赛半决赛、决赛,以及2025年上海网球大师赛国庆黄金周比赛场次,推出沪蓉双赛票务联动计划。

出发”。今年因为伤病、手术,商竣程搁浅6个月。7月,商竣程在多伦多网球大师赛完成了复出首秀。

2025年成都网球公开赛将于8月21日上午10点正式开票。据介绍,四川围绕文体旅融合出台多项政策,消费者凭2025年成都网球公开赛门票,可在成都多家知名餐厅、博物馆、酒店享受折扣优惠。此外,赛事响应“跟着赛事去旅行”倡议行动以及2025年成都市“蓉票有礼”票根优惠活动,8月25日将上线专区,融合2025年成都网球公开赛半决赛、决赛,以及2025年上海网球大师赛国庆黄金周比赛场次,推出沪蓉双赛票务联动计划。

“三毛”90岁了!

70幅“三毛”漫画原稿亮相天津美术馆

新华社北京8月20日电 8月20日,《永远的三毛——(三毛从军记)漫画原稿展》在天津美术馆启幕,70幅“三毛”漫画原稿在展览中亮相,吸引大批观众前来参观。

中国著名漫画家张乐平,1910年11月10日出生于浙江省海盐县,他创作的《三毛从军记》《三毛流浪记》等,影响了几代中国人。身体瘦弱、圆脑袋、额前飘着三根标志性头发的动画人物“三毛”,1935年7月28日以连载漫画形式诞生于上海《晨报》副刊,今年已经90岁了。

展览共展出《三毛从军记》漫画原稿70幅。从这些画稿中,广大观众不仅可以看到,“三毛”瘦

小却倔强的身影如何在战火中蹒跚,硝烟弥漫的战场如何被细腻晕染,旧中国底层百姓的悲欢与整个民族不屈的呐喊,还可以看到“三毛之父”对真善美的追求和对少年儿童的关心。

展览不仅呈现静态的纸上艺术,还特别设置影视文献单元,通过精心挑选的《三毛从军记》经典电影截图及珍贵影像片段,构建起一个多维度的历史叙事空间。当漫画在银幕上流动起来,“三毛”形象更具生命力。

展览由李叔同(故居)纪念馆主办,天津美术馆承办,中华艺术宫(上海美术馆)大力支持,将展至9月21日,免费向社会开放。

当代文学在战争中淬炼成长

徐光耀文学创作80年座谈会在京举行

新华社北京8月20日电 8月20日,由中国作家协会与河北省委宣传部共同主办的徐光耀文学创作80年座谈会在京举行。全国人大常委会副委员长、中国文联主席铁凝出席。

徐光耀是党和人民军队培养的优秀文艺战士,是历经战火洗礼的杰出作家,是我国革命文艺和社会主义文学事业的忠诚实践者。80年来,他始终坚持与民族解放、与人民命运紧密相连的文

学道路,以赤子之心记录历史、讴歌英雄、礼赞人民,创作出《小兵张嘎》《平原烈火》《昨夜西风凋碧树》等优秀作品,是当代文学在战争中淬炼成长的生动写照。

与会专家一致认为,广大作家要坚定理想信念,坚守人民立场,赓续红色血脉,让文学创作更具贴近性,把抗战精神和革命精神传承下去,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大精神力量。



汉服“穿越”、AI研学……

暑期入境游“热”力全开

客“扫货”的热门目的地。从时尚衣物、潮流玩具到高端电子产品,购物清单日益丰富。据不完全统计,今年暑期华强北日均接待外国游客超7000人次。有新意、有特色、科技含量高的商品,最受青睐。

正值暑期旅游旺季,外国游客跨山海而来,不再满足于走马观花,而是渴望深度触摸立体多彩的中国。他们的脚步“游”向何方?入境游又出现哪些新趋势?

魅力被“看见”,便利在升级

为何外国游客更愿在中国慢下来、深体验?

受访业内人士表示,中国文化的深厚底蕴与现代科技的发展成就,在海外正被越来越广泛地“看见”和认可。

中山大学新闻传播学院副教授龚彦芳认为,在海外社交媒体及“网红”效应推动下,中国文化实现全球“破圈”传播。AI技术、潮玩IP、国产游戏等走红,进一步激发了外国人对中国的巨大好奇心和探索欲。

暑期恰逢欧美、日韩等主要客源地传统出游高峰。随着中国游的良好口碑在海外网络平台持续传播,体验感多元的中国成为优选。

各地也敏锐捕捉商机,发力旅游产品创新。如北京推出特色胡同游、中轴线骑行游、都市夜色游;云南依托丰富自然与人文资源,开发生态康养、户外探险等特色路线;广西则将热带水果采摘融入主题游线路,为旅程增添趣味与烟火气。

多地加速构建立体化服务网络,对外国人“不见外”,也在不断提升出行体验。

“在深圳旅游时,我一般都会打车,智能翻译器方便了我们的出行。”印度旅客萨克说。在深圳,不少公交车和“小黄帽”出租车上都装有AI智能翻译器,这个巴掌大小的设备能支持140余种语言毫秒级互译,让更多外国游客在问路、购票、游览时,获得“零时差”的母语级服务。

外卡POS机覆盖率提升,移动支付功能持续升级,不少地区实现“碰一下”即可支付;浙江上线智慧服务平台“嗨游”;南

京打造“乐游卡”,涵盖便捷支付、智慧出行等功能……入境游配套服务持续完善,让更多入境游客“进得来”“游得好”。

持续打造入境游“强磁场”

入境游火爆,不仅向世界展示了立体多元、充满活力的中国,也为扩大内需注入新动能。专家表示,需紧抓来华游客散客化、年轻化趋势,打造持续释放吸引力的“强磁场”。

丰富旅游路线和场景是关键。周占峰建议,针对不同国家和地区游客需求特点,定制多元化入境游产品,推动地域文化优势与境外游客需求精准对接。

完善配套服务体系,解决“出行烦恼”也至关重要。广东省团校粤港澳大湾区青年学院讲师倪斯锐建议,应进一步推广多语种互联网平台,实现交通、住宿、餐饮、购物、景点等服务端口一键链接,让外国游客“一部手机游中国”;持续优化移动支付、外语翻译、数字导览等服务,让旅程更顺畅、更舒心。

在消费领域,当前退税商店主要集中在一二线城市,部分城市外卡支付受理覆盖率也相对较低。专家建议,进一步放宽退税商店备案条件;同时,将更多高科技产品、特色食品、民族工艺品等纳入离境退税和“即买即退”名单,新开发并认证一批“中国礼物”。

针对入境研学旅游热潮,业内人士提出,要加强培育熟悉客源市场文化背景、具备跨文化交流能力的专业人才;进一步打通学校、企业与旅行社的合作渠道,鼓励高科企、科研机构等接待研学团队,不断丰富产品供给层次,打造入境游“新磁场”。

新华社北京8月20日电

新华视点 →

从打卡式观光到个性化体验

“我的南非朋友马上要来中国,说想看看火爆的‘苏超’,我准备带他感受足球狂欢氛围!”南京留学生马修斯说。

在云南摩梭人家体验非遗织布,在景德镇拉胚制作陶瓷,在苏州学习刺绣针法,越来越多外国游客正跳出打卡式观光,转向个性化的深度体验。

“演出、球赛、展览、美食,都成为外国游客来华的理由。”苏州和平国际旅行社负责人说,当下外国游客热衷规划“一程多站”行程,散客拼团比例上升、游玩半径扩大、停留周期拉长成为显著特征,旅游需求也渐从“逛热门景点”转向主题游、深度游、定制游。

陕西推出的“长安十二时辰主题街区”,正契合这一需求。街区通过汉服旅拍、演艺互动、非遗体验等项目,让游客“穿越”回盛唐长安。“服饰和场景太惊艳了,我想去亲身感受那种氛围!”莉亚说。

从灯光秀到无人机表演,从戴VR眼镜到与机器人“亲密互动”,暑期研学游热潮中,外国青少年对中国前沿科技兴趣尤为浓厚。江苏某研学机构运营人员介绍,目前AI主题研学班在入境研学市场受到追捧,“很多外国学生对AI技术在自动驾驶等领域的应用充满好奇”。

此外,“中国购”风潮刮得正盛。北京秀水街、深圳华强北等商圈,成为外国游